
Confondenti e modificatori 
d’effetto

poco sale molto sale

Sale  Ipertensione
età avanzata

giovane

iperteso

RR=P1/P0=1 ???
P0=20% P1=20%

n n

Calcolo il RR nei giovani e nei soggetti di età 
avanzata (stratifico per età)

• RRgrezzo=1

• RRgiovani=3

• RRetà avan=3

Età è un confondente

Confondente

• Quando stratificando per una variabile, i 
RR risultano uguali nei gruppi di 
stratificazione e diversi dal RR grezzo

quella variabile è un confondente



Un confondente è:

1. Un determinante della malattia

2. Associato all’esposizione

Ad es. Nello studio della relazione tra caffè e Ca pancreas

Ad es. nello studio della relazione tra consumo moderato 
di alcool e infarto al miocardo

Es. consumo moderato alcool          alte HDL           protezione Infarto



Sport                 Infarto
(stratifico per sesso)

• RRgrezzo=0,5

• RRmaschi=0,3

• RRfemmine=1

Il sesso è un modificatore d’effetto

Modificatore d’effetto

• Quando stratificando per una variabile, i 
RR risultano molto diversi nei gruppi di 
stratificazione

quella variabile è un modificatore d’effetto


